

我市发布 28 项基本养老服务清单

比河南省清单多了 8 个贴心服务项目

□记者 张永军

本报讯 60 周岁及以上老年人到医院挂号、就医可享受便利，免费乘坐城市公交车，免费进景区……5 月 30 日，平顶山市养老服务体系建设工作新闻发布会上传来消息，我市出台《关于推进平顶山市基本养老服务体系建设的实施意见》(下称意见)，发布了《平顶山市基本养老服务清单》(下称清单)，重点聚焦失能、残疾、无人照顾等困难老人家庭及个人的基本养老服务需求。

意见明确了 4 大类 14 项工作任务，重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时

的基本养老服务需求，要求加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，实现让老年人老有所养、老有所依。

清单明确了基本养老服务“服务谁”“怎么服务”“由谁提供服务”等问题，围绕物质帮助、照护服务和关爱服务 3 个方面，列出 28 个基本养老服务项目，其中既有面向全体老年人的普惠服务项目，也有面向特殊困难老年人的保障服务项目，并对服务对象、服务项目、服务类型、服务内容和标准、牵头部门进行了明确，全方位为老年人提供基础性、普惠性、兜底性服务。

与 2023 年 7 月公布的《河南省基本

养老服务清单》相比，我市的清单增加了“发放临时救助金、老年人文化娱乐、乘坐城市公共交通工具、就医、公证服务、法律诉讼服务、计生奖励、老年父母落户”等 8 个项目。

发放临时救助金项目是对获得最低生活保障金后生活仍有困难的老年人，采取必要措施给予生活保障；60 周岁及以上老年人，可免费进入依托公共资源建设的景区、公园等公共文化设施，免费乘坐城市公交车，就医时医疗机构提供挂号、就医等便利服务。

对经济困难且符合法律援助条件的 60 周岁及以上老年人申办公证，减免公证费；60 周岁及以上老年人追索赡养

费、抚恤金、养老金等向人民法院起诉，交纳诉讼费用有困难的，按照国家规定免收、减收或者缓收诉讼费用，并告知当事人可依法申请法律援助。

此外，对计划生育家庭老年人，按照奖扶对象类别的标准发放奖励扶助金；对子女为平顶山户籍的外地老年人，可以将户口迁移至有合法稳定住所的子女处。

市民政局负责人表示，到 2025 年，我市将实现基本养老服务制度体系基本健全，基本养老服务对象、内容、标准等清单不断完善，基本养老服务体系覆盖全体老年人，让老年人都能够老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。



珍爱生命防溺水

5 月 29 日上午，胜利街小学教育集团乐福校区全校师生在防溺水宣传横幅上签名，共同承诺远离危险水域，时刻铭记防溺水的重要性，用实际行动履行诺言。

市公安局新华分局矿工路派出所民警用真实案例对学生们进行了防溺水警示教育，呼吁大家珍爱生命、预防溺水。

本报记者 牛超 摄



村民晒麦占路怎么办？申楼街道“服务式”解决矛盾：一边劝离，一边为村民寻找晒麦场

□记者 吕占伟

本报讯 “村内道路上晒的小麦占去一多半路面，还用木棍、玻璃瓶等设为路障，给过往车辆和行人带来不便，很容易引发交通事故。”近日，卫东区申楼街道王斌庄村一名村民向 12345 民生热线反映道。

5 月 24 日，申楼街道接到市 12345 民生热线服务中心下发的诉求工单后，立即与反映人取得联系，并派工作人员到现场查看，发现村

民反映属实。

5 月 25 日上午，申楼街道联合王斌庄村“两委”工作人员帮助村民将晾晒在村内道路上小麦“搬家”，劝导占路村民让出公共道路，并将村部大院、文化广场等场地开放，指定一些不影响交通的地点供村民晒麦。同时，根据小麦种植情况实施错峰收割晾晒，协调分离机对晒干的小麦及时分离装袋，提高资源利用效率，确保在不影响公共交通的情况下做好“三夏”工作。

“村内道路恢复了畅通，村民也有了晾晒小麦的好地方。感谢 12345 民生热线的督办，也为申楼街道和王斌庄村的办事效率点赞！”5 月 29 日，反映人接到回访电话时高兴地说。

“下一步，申楼街道将以更高标准、更实举措持续做好人居环境整治和‘三夏’生产工作，确保农业生产与人居环境整治两不误。”5 月 30 日，申楼街道党工委书记马英杰说。

路边轿车起火

拿出高压水枪 环卫工人冲上前去

□记者 高红侠

本报讯 5 月 30 日上午，市区平安大道西段一辆轿车突然起火，环卫工人李浩驾驶清洗养护车刚好路过，他拿出高压水枪，与热心群众一起将火扑灭。

李浩供职于新华区环卫服务中心。5 月 30 日上午，他驾驶清洗养护车在市区建设路、凌云路等路段巡查后，到稻香路加水，然后驶往西环路。途经平安大道与四矿路交叉口时，他看到路南有一辆银灰色轿车冒着浓烟，火苗时隐时现，有人正在用灭火器灭火。由于起火点不明，大家不敢靠近，只能远远地用灭火器喷射。

紧急时刻，身为退伍老兵的李浩立刻将清洗养护车停在路边，下车后疾步上前。“你的车是燃油的还是电动的？”李浩急促地询问车主。“燃油车。”在得到答复后，李浩迅速打开清洗养护车的高压水枪，从不同方位对准轿车引擎盖的火苗喷射。几分钟后，浓烟散去，车主打开引擎盖，里面的部件已被烧得黑黢黢一片。“谢谢你们，幸亏大家出手相助，不然后果不堪设想。”车主对李浩等人连声道谢。

据了解，李浩退伍前曾在山东省某消防部门服役，具备一定的灭火实操经验。当天上午 11 时许，正在体育路巡查的李浩对记者说：“谁见了都会上前帮忙的。”

新华区环卫服务中心分管道路清扫工作的李静说，李浩平时就是热心肠。

新闻短波

● 5 月 30 日，新华区民政局“阳光护花·照亮未来”庆六一关爱困境儿童活动在新华区光明路小学教育集团新鹰校区举行，一件件精美的礼品分发至该校启智班孩子的手中。(牛超)

● 5 月 30 日，平顶山市义工联郟县分会的义工们来到郟县广阔天地乡中心学校，为 49 名困境儿童捐赠了价值 5000 多元的书籍、文具、篮球、足球等用品，圆了孩子们儿童节的微心愿。(孙书贤)